過失;但「醫療常規」只是將許多經驗的歸納整理,以應付一般通常之情形而已,對於臨床上各式突發狀況,「醫療常規」不可能完全掌握一切可能的變數,因此最重要的決定,還是必須依靠醫師的經驗及判斷,依據實際情況做出最後處置。

臨床醫療常用「醫療常規」拘束 醫師的作為;然實務法院漸不採納, 畢竟人體狀況變化萬端;不同醫師/ 醫療機構的「醫療常規」亦不一致, 本來就不能將「醫療常規」視為「法 律」,我們看法院怎麼看待僵化的「醫 療常規」:

## 一、臺灣高等法院 104年度醫上易字第9號

…再醫療行為固以科學為基礎,惟本身具不可預測性、專業性、錯綜性等特點。醫師對求治之病情,須依其專業,為正確、迅速之判斷其原因及治療方式。然人體生、心理現象,錯綜複雜,又因每人之個別差異,於當今之醫學知識、技術、仍受侷限,此猶如冰山,其潛藏未知部分,恆較顯露已知者為多,是有其不可預測性;刑法上之過失,指對於構成犯罪之事實,按其情節應注意,並能注意而不注意即懈怠過失,或雖預見其能

發生, 但確信其不發生即硫虛渦失而 言,日渦失行為與結果間,在客觀上 有相當因果關係,始得成立。而醫療 行為複雜多樣,就屬明顯可判之應為 而不為、不應為而為,或純屬醫療行 為操作層面等事項,診療醫師有所懈 怠或疏虚, 固難辭刑法上業務渦失之 青仟。但民、刑事青仟規節目的不同, 關於民、刑事渦失責任成立要件注意 義務之判斷基準,原則上不必等量齊 觀,基於刑罰最後手段性、謙抑性之 考量,有關刑事上之渦失青仟之認 定,應依嚴格證明之證據法則特別審 慎為之。又於醫療過程中,個別病患 之具體疾病、病程進展及身體狀況等 主、客觀條件,原本不一,又不時急 遽變化,尤其存在斟酌、取捨之事項, 如何選擇在最適當之時機,採取最有 利於病患之治療方式,本屬臨床專業 醫師裁量、判斷之範疇; 倘診療醫師 就此所為斟酌、取捨,確有所本,並 無明顯輕率疏忽,或顯著不合醫療常 規之情,不能因診療醫師採擇其所認 最適時、有利於病患之治療方式,摒 除其他,即謂其係懈怠或疏虞,有錯 誤或延遲治療情事,而令其負刑法上 之業務過失責任。

「伊為自訴人注入之脂肪量係依 照病患個人體型、胸部緊實度等去評 估,並未違反任何醫療常規,亦無疏 失等語,尚堪採信」

「惟人體進行自體脂肪移植豐胸 手術時,注射多少脂肪始屬過量,目 前醫學上尚無定論,前已敘明,就無 定論之事本即難有何依據可資引用, 且觀被告為自訴人進行本案手術之狀 況,亦無脂肪注射過量而自傷口溢出 之情形,自訴人就其所指被告違反醫 療常規之處復未提出相當證據以實其 說,自不能因衛福部醫審會之鑑定意 見就目前尚無定論之事未引用具體依 據,即認有再送測謊及鑑定之必要。」

## 二、最高法院105年台上字第182號 判決

醫療事故糾紛,無論國內或國外、民事或刑事,皆日漸增多,醫 方人員為求自保,遇有高難度、高風險、複雜病例,不免採取防禦性醫療 方式,長遠宏觀來看,並非全民之福。 如何公正明辨是非,當是法院應嚴肅 面對,且責無旁貸的課題。

過失犯罪,首重行為人應負的注意義務。在醫療行為,因具專業性、錯綜性及不可預測性,並為求醫療水準提升及保障病人權益的均衡,一般均以醫療常規,作為醫護人員注意義務的判別標準。原則上,醫學中心的醫療水準高於區域醫院,區域醫院又

高於地區醫院,一般診所最後;專科 醫師高於非專科醫師, 因此, 尚不得 一律涇以醫學中心之醫療水準,作為 判斷的標準。此參諸行為時行政院衛 生署(現改制為衛生福利部)所訂醫 療糾紛鑑定作業要點第十六條:「醫 事鑑定小組委員會及初審醫師,對於 鑑定案件,應就委託鑑定機關提供之 相關卷證資料,基於醫學知識與醫療 常規, 並衡酌『當地醫療資源與醫療 水準』,提供公正、客觀之意見,不 得為虛偽之陳述或鑑定」規定亦明。 故因人、事、時、地、物之不同,醫 療常規並非一成不變, 在醫學中心、 區域醫院、地區醫院、一般診所,因 設備等之差異;在每一時期,因醫學 之進步程度,醫療常規乃具浮動性。 舉例而言,醫學中心及一般診所對同 一疾病的病患之診療,因醫護設備水 準之不同,醫療常規亦有寬、嚴之別, 其他如台北首善之區與離島偏遠地 區;八○年代與九○年代的醫學水準, 對同一病狀的診療,所要求於醫護人 員的醫療常規,必有差異。從而,在 醫療常規對不同等級之醫療院所,所 要求於醫護人員的注意義務,應有所 差別時,對次級的醫療院所,自不能 同以高級醫療院所的醫療常規,憑為 判斷標準,以免醫療人員裹足不前, 阳礙醫療水準的提升; 而病人未得及

時適當的救護,損及健康甚至生命, 造成雙輸的局面。至於次級的醫療院 所,自行提升為以高級醫療院所的醫療常規,作為其內部規範時,因屬自 我期許,用意可嘉,然而在發生醫療 行為疏失時,仍應以其原先次級醫療 院所的醫療常規,作為判別標準,才 符合刑法之謙抑性原則,並避免過度 評價。

再者,過失犯,以行為違反注意 義務,或結果的預見可能性,作為要 件,學說上稱為「行為不法」,另所 發生的結果原屬可以避免者,為「結 果不法」。又此二者間,必須具有關 聯性,才能成立犯罪;若僅具行為不 法,而結果的發生卻不可避免時,因 欠缺結果不法,尚不構成過失犯。即 令新近採客觀歸責理論者,也認為許的 種行為人,雖然製造了法所不容許的 風險,但實際上所發生的結果,既然 本屬不可避免,仍應認其並未實現該 不法風險,客觀上不能加以歸責,無 以過失犯罪責,相繩餘地。

## 「事後諸葛」—不應在事後用嚴格的 高標準檢視行為人

我們可以看到電影中機長因為調查人員的高標準檢視而感到身心俱疲,機長決策錯了嗎?以結果來看無

疑是個正確的決定;但在整個調查程序中,幾位調查「專家」在事後用一種完全冷靜、旁觀者的角度,檢視機長的每一動作,並多次演練找尋最完美的流程控訴。這種事後客觀第三人角度分析的角色,類似於法律上「善良管理人注意義務」,法律會要求一個具備專業知識、經驗的人,在遇到相同情況時,能夠做出最適當、合理的反應。

但在臨床個案上,操作者並不是 旁觀者,而是貨真價實的當事人。如 同雷影中的機長一樣, 他能做出反應 的時間只有短短幾秒鐘,而且一個決 定關係到的是一百多個人的生命(包 括他自己),人件會害怕/緊張,在 極短的時間要綜合所有儀器資料的判 讀,直能期待他做出與「事後旁觀 者」相同決定嗎?所謂的「專家」在 事後評價人、事或 SOP 時,切記要將 「人性」考量進去(面對突發狀況的 反應時間、可能有的情緒、龐大的壓 力等等),而不是在事後用一個莫不 關己的旁觀者標準,嚴格檢視行為人; 更何況醫療事故發生,並不是醫師所 樂見,這也不是電玩遊戲可以重玩一 次。